

護憲衛國炳耀千秋

——何敬公與國民大會 (本文插圖刊第4頁)

●何宜武 (國民大會秘書長、中國文化大學教授)

膺選代表衆望所歸

國民大會代表何敬公應欽先生，承先世之餘烈，鍾山川之靈秀，幼懷壯志，就讀貴陽陸軍小學，東渡日本，入陸軍軍官預備學校。辛亥革命，回國追隨先烈陳英士先生光復上海，嗣再入日本振武學校及陸軍士官學校結業。討袁軍興，返里報效黔軍並負責新軍訓練工作，以率師入川討吳，聲威大振，爲國父所期許，先總統蔣公籌設黃埔軍校，電邀先生抵粵相助，出任總教官，參與東征北伐，自是遂與革命建國之歷史相結合。先生畢生服務黨國，總師帥干，公忠體國，勳績彪炳，文治武功，嘉猷德望，早爲中外人士所景仰，在國民大會中之讜言偉論，尤爲全體代表同仁所共欽敬。其於國民大會之密切關係，實具有永垂久遠，不可磨滅之功績，景懷行止，令人與無限孺慕之思。

先總統蔣公爲完成國父孫中山先生遺教，實行憲政，雖在內憂外患艱困環境中，夙夜在心。民國三十五年九月，國民政府依據政治協商會議商定之原則，積極籌畫召開國民大會，制訂中華

民國憲法，期使國父憲法之治的理想，得以早日實現。經恢復國民大會選舉總事務所，膺續辦理國民大會代表選舉，依照國民大會組織法之規定，另由國民政府直接遴選國民大會代表七百名，其中有中國國民黨二百二十名，先生於三十五年十一月二日經國民政府公布爲國民黨遴選之國民大會代表。惟因先生於七月間奉政府命令派任爲聯合國安全理事會軍事參謀團中國代表團團長，正致力於組織聯合國軍之研討工作，蒞任未久，團務繁重，未能抽暇返國出席十一月十五日召開之制憲國民大會，但對國內政局，猶然拳拳在念，關懷不已。

三十六年十二月二十五日中華民國憲法正式施行，國民政府依據「憲法實施之準備程序」，制訂國民大會代表選舉罷免法施行條例，辦理全國國民大會代表之選舉。先生時持節在美，然以助業懋績，物望崇隆，當選貴州省貴陽市第一屆國民大會代表，誠屬衆望所歸，人心欽服。

臨危受命護憲衛國

三十七年二月十日，國民政府頒發召集令，

三月二十九日在南京舉行正式行憲之第一屆國民大會。先生奉先總統蔣公手令回國，於四月一日返抵南京，旋即報到出席第一屆國民大會第一次會議，並以高票當選主席團主席，在會中選舉蔣公爲中華民國行憲後第一任總統。先生嗣獲任命爲行政院政務委員兼國防部部長，際時因經濟體制崩潰，幣制改革失敗，行政院長翁文灝辭職，先生遂亦同時解職。

其時中共大舉叛亂，國軍節節敗退，局勢危急，李宗仁等爲逞個人私忿，主張與中共謀和，逼迫蔣公下野，蔣公爲堅忍謀國，毅然引退。李宗仁代總統與中共和談不得要領，強欲先生繼任行政院長，先生素不直其所爲，且以道不同不相爲謀，乃予婉拒。繼由吳禮卿先生持蔣公親筆函予先生，中有云：「關於大局與個人之出處，均已詳討甚切，中以爲只要於革命前途有益，使舊屬官兵有所依託，而不致散亂，以保全革命碩果之基礎，則兄應毅然應命，而不必論職位之尊卑與個人之得失，此爲中對革命責任之基本觀念，亦望吾兄能以中之意志爲意志，承當此艱危之局勢也。」先生深感蔣公勛勉之殷，託付之重，默

察和戰大計，認為國家已至危急存亡之秋，務應秉承蔣公指示之方針，談和必須以維護憲法及民主憲政法統為原則，不成則團結一切力量作堅決之戰鬥，俾得維護革命陣營，護衛此歷盡艱辛，得來不易之憲政體制。

於是不計個人一切榮辱毀譽，向李代總統提出當時國家政策的七點主張，要求同意後始願接任，其中攸關中華民國憲法與民主憲政之重點，如第一、第六兩項為：

「(一)根據中華民國憲法之精神，確守憲政制度，對政府各院部會首長之權限，皆應明白劃分，俾任何人任院部會首長時，皆有所遵循，負其應負之責任。

(六)我國現為民主憲政國家，行政院依照憲法規定，須向立法院負責，因此，行政院政策必須獲得立法院多數委員之支持。」

所提意見，雖為因應當時時代背景之要求，而先生不計個人利害，為護衛中華民國憲法，確保民主憲政遂行之心志，毅然承當艱危困局，雖千萬人吾往矣的偉大精神，充分表現大政治家之革命志節，為中華民國憲政制度保留一線生機，維持中華民國國格於不墜，鐵肩擔道義之高尙風範，至足令人欽敬。

其後，先生與中共週旋，雖面對中共赤化全國之野心，仍堅決主張共軍若渡長江，就是和談破裂，終於拒絕共黨苛刻條件，不得已而內閣總辭職。此一段關係中華民國生死存亡之歷史，由於先生一番苦心孤詣，竭盡忠悃，護憲衛國之事實，必將長留青史，炳耀千秋。

議壇讜論永樹風微

政府播遷臺灣，三十餘年間，由於實施三民主義政策，促使土地改革，農業生產提高，工業迅速發展，教育普及，政治進步，經濟突飛猛晉，世人譽之為經濟奇蹟。而其進步發展之最大關鍵，則在於國民大會歷次會議修訂動員戡亂時期臨時條款，因應時代需要，修正其內容，使復興基地此一片乾淨土，有一安定和諧環境，實施民主憲政，推行各項政策，完成國家建設，增進人民福祉，成為亞洲反共堡壘，中國大陸人心希望之燈塔。

國民大會自第二次會議起，在臺灣前後共舉行會議六次，臨時會一次。先生以著勳碩望，歷次會議中，均獲得大多數國大代表之擁戴，支持當選為主席團主席，並多次被公推主持大會，在紛紜雜議論中，片言析事，眾議翕然，故得使大會議事順利進行，獲致結論，和協同異之功，極為顯著。先生之讜言偉論，清範高風，亦使國大代表同仁永遠深刻難忘。

自中央政府遷治來臺，國民大會歷次會議，依照憲法規定均在中央政府所在地舉行。先生參加歷次會議，皆曾研衡國家情勢，民族前途，針對當時政治情況需要，會同代表同仁連署重要提案，提請大會討論。民國四十三年二月十九日，國民大會在臺北市復會，舉行第一屆國民大會第二次會議，先生與會，除投票罷免兼職出國之副總統李宗仁，以整肅國家綱紀外，並會銜連署提案支持通過「動員戡亂時期臨時條款在未經廢止

前繼續有效」案，使政府動員戡亂工作，法律地位鞏固，建設臺灣為反共復國復興基地之各項政策，得以迅速開展。

國民大會於四十九年二月舉行第三次會議時，先生會同莫代表德惠等九百六十六人，提案修訂動員戡亂時期臨時條款，規定「在動員戡亂時期，總統副總統得連選連任，不受憲法第四十七條連任一次之限制。」使國家領導中心得以鞏固，先總統蔣公繼續當選中華民國第三任總統，領導全國軍民為反共復國之神聖目標，團結奮鬥，對國家前途開展，具有決定性之影響。

國民大會臨時會於民國五十五年二月一日在臺北市舉行，先生被推主持第三次大會，討論修訂動員戡亂時期臨時條款，決定國民大會得制定創制中央法律原則與複決中央法律辦法；並決定於閉會期間，設置研究機構，研討憲政有關問題。不但使國民大會之選舉、罷免、創制、複決四權，在國家處於艱困環境時期，得能突破現狀，趨於完整，將國父權能區分之理想，完全呈現於國人面前；且為因應國家政治環境需要，規定在戡亂時期，總統對於創制案或複決案認為有必要時，得召集國民大會臨時會討論之。授權總統掌握國家情況，避免無謂紛爭，維護政局安定，極具關鍵作用。

民國五十五年二月，國民大會舉行第四次會議，面對中共當時整肅鬥爭益趨激烈之情況，為使政府得以統合國力，適時因應，先生與張代表知本、張代表羣領銜連署提案修訂動員戡亂時期臨時條款，規定「動員戡亂時期本憲政體制授權

總統得設置動員戡亂機構，決定動員戡亂有關大政方針，並處理戰地政務」，使總統依據成立國家安全會議，統籌戡亂大政。另復支持通過國民大會憲政研討委員會組織綱要，規定國民大會閉會期間，設置研究機構，使此一最高民意機構所匯集之全國菁英，得以貢獻智慧，報效國家，反映民瘼，敷陳建議，對於發揚民主憲政，匡襄國家政策，具有深遠推展影響。

民國六十一年二月，國民大會舉行第五次會議，先生與谷代表正綱等鑒於政府在五十八年所舉辦之中央公職人員增選補選，人數無多，難符各方期望；為積極加強憲政，擴大民主陣容，促進政治發展，樹立一新氣象，先生與谷代表正綱領銜，會同李代表壽雅、薛代表人仰等八百七十九人提案修訂動員戡亂時期臨時條款，授權總統在動員戡亂時期，得訂頒辦法，充實中央民意代表機關，不受憲法第二十六條、第六十四條及第九十一條之限制。並規定增加名額選出之中央民意代表，與第一屆中央民意代表，依法行使職權。遂使自由地區之居民，透過民主程序，產生完全出自民意之中央民意代表，充實國會功能，發揮補充新血輪作用，使中央民意機構充滿一片活潑新氣象，為民主憲政開展新紀元。

主持年會促進團結

國民大會代表為支持政府達成一面行憲，一面戡亂之歷史任務，在南京成立「第一屆國民大會代表全國聯誼會」，藉由此聯誼性組織，加強團結，適時代表民意，表達對國是意見，發表政

治主張，頗能發揮匡時補益之作用。

大陸淪陷，政府播遷臺灣，國大代表同仁多追隨政府來臺。國大代表全國聯誼會舉行改選，加強組織，推進工作，於四十年十二月二十五日正式舉行第一屆國民大會代表全國聯誼會四十年年度年會，此後逐年按時舉行。何代表敬公每年均由國大代表同仁推選為主席團主席，由於其勤儉頑強，齒德俱尊，每次年會幾皆曾被推請主持大會，先後曾擔任年會開幕典禮、預備會議、主席團會議及大會主席二十八次之多，在會議中胥能以誠懇態度，和衷共濟，一言九鼎，眾議僉同，使年會氣氛和諧圓融，深獲全體代表同仁之推崇。

國民大會代表歷年舉行年會時，對於國家政局，民生疾苦，國際情勢以及經濟、教育、社會、國防各方面現實情況，莫不深切探討，擬陳意見，有所建言，對於匡襄國家政策，極具珍貴參考價值。至於代表全民表達政治主張，號召海內外同胞擁護反共國策，均具有深遠影響。先生在每年年會之重要提案，皆以其崇高德望領銜或連署，登高一呼，羣僚響應。其與國家大政有關之重要提案，如民國六十二年年會時，時在中日中止外交關係後，美國與中共互設所謂聯絡辦事處，阿拉伯產油國推動石油危機，國際情勢極為險惡，先生即在年會中，會同孔代表德成、張代表知本、張代表岳羣等提出：「籲請全國同胞共矢精誠加強團結擁護國策支持政府加速完成反攻復國任務案」，號召全國同胞同心協力，奮發圖成，於安定人心，激勵士氣，深具鎮撫作用。又如

六十三年度年會中，先生連署臨時動議「籲請海內外同胞服膺總統昭示強化心理建設恢宏憲政績效以集結全民心力加速反共復國之勝利案」，六十四年度年會中，連署臨時動議「號召海內外全體同胞面對當前時局加強團結擁護政府貫徹國策鞏固憲政體制以創造反共復國大業之新機運案」，皆為鼓舞民心士氣，促進同胞團結之號召，對於鞏固反共國策，堅定必勝信心，具有凝聚意志之實效。

民國七十年三月二十九日，中國國民黨第十二屆全國代表大會通過：「貫徹以三民主義統一中國案」，海內外及大陸同胞紛紛響應。先生遂於十一月二十一日，約集各界人士二百餘人，在臺北市舉行三民主義統一中國研討會，先生發表演說，號召全體同胞，奮起完成此一偉大使命。此後七十一年十月二十二日，三民主義統一中國大同盟正式成立，公推先生為主任委員，領導此一全民性全面性之反共救國運動。國民大會代表七十年年度年會中，先生復會同連代表震東、谷代表正綱等提出臨時動議：「正告中共匪偽政權廢棄共產極權暴政團結全中國同胞貫徹以三民主義統一中國案」，以三民主義統一中國運動，團結全民力量，發動政治登陸，其組織已遍布全球，反共聲勢浩大，對中共偽政權已形成巨大震撼。七十四年度年會時，先生又領銜提出緊急臨時動議「呼籲海內外全體同胞精誠團結支持政府強化民主法治功能粉碎共匪統戰陰謀案」，以先生之耆年碩德，迭次呼籲同胞精誠團結，支持政府，一再表達維護民主憲政體制，完成反共大業之信

念，實令人無限景佩。就此所學之聲譽大者，已足徵先生所號召之影響深遠，而先生之德微，自亦永樹議壇不朽之風範。

忠貞堅毅謙和誠懇

先生一生之助功德業，已成爲革命軍人之完美典型。其平素怡淡爲懷，自奉儉樸，御下溫文有節，名利不繫於心，處事嚴謹，秉禮守義，遇

人從無疾言厲色，一派儒將風度，任事則勞怨不辭，純出軍人本色。近十餘年來宜武服務國民大會黨政工作，親承誨益，所知尤切。先生曾自云：

「余生平行事，不矜不伐，無愧無作，但知服膺領袖，忠黨愛國，以盡我革命軍人之天職，其他非余所計也。」

足徵先生之忠貞堅毅，謙和誠懇，出自天性，仁心仁德，絕非常人所能及。

綜觀先生生平，其謀國以忠，戰陣以勇，移風化俗以德，出處去取以義，任事以誠，進退以禮，愛人惠物以仁，馭下率衆以方，完人之節，莫不具備。尤以先生之著述豐富，不特匡時正俗，亦足爲中華民國現代史之佐證。麥克阿瑟將軍云：「老兵不死，祇是慢慢凋謝而已。」先生今雖永離塵寰，國失大老，然其清風亮節，完人典型，定將永爲千秋萬世之後人所崇仰也。

大專 最新應用文

邵健行 著 二十四開 本穿線平裝
定價壹佰伍拾元 郵撥 0014044 號中外雜誌社

本書爲邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。名片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。

萬墨林著 滬上往事

第一、二、三、四冊出版
合售新台幣貳百捌拾元

國民大會代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷閱富，自少年時期卽爲滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭秘的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵僞內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後爲中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笈，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅，每冊柒拾元合售貳百捌拾元請寄郵票或將書款交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。